

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA. DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XXI.-Número 7.652.-Franqueo concertado

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Sábado 29 de Abril de 1922.-Teléfono núm. 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

EL LITIGIO DEL GUERRUAO

Una vez en las márgenes del río Kert, dirigió el Alto Mando sus esfuerzos a la pacificación de Beni Said. Perfecto conocedor de los factores que juegan en el problema de la reconquista de los territorios perdidos en Julio, sabía que en esa parte estaba el mayor peligro.

Y se hallaba en lo cierto, pues allí hanse librado empeñados combates, para abatir el orgullo de los montañeses rifeños. En cambio, simples paseos militares bastaron para reconquistar la Zúbia, el Zebra y el Haraig y llegar hasta Mexera el Kellila sobre el Muluya, límite de nuestro protectorado.

Ahora se intensifica en Beni Said la acción política y son muy sensibles los resultados después del triunfo de las armas. El fatídico monte Mauro ha caído en nuestras manos como fruto maduro.

Era preciso hacer acto de presencia en el Guerrua, inmensa meseta todavía en litigio, y la columna Cabanellas, precedida de la policía indígena, ocupó Afsó. Fué un paseo militar a través de las abruptas montañas que por el nordeste cierran la planicie.

Esas fuerzas de policía, han encontrado grandes cantidades de cebada y numeroso ganado. Era el último refugio de los nómadas sedentarios que habían ido replagándose al avance de nuestras tropas.

El 14 de Mayo de 1919, tomó el General Aizpuru Afsó, después de posesionarse de los Uiel, Tisi-Uindor, Sidi Yagub y otros puestos que aseguraban los pasos de las montañas. No ha sido ahora preciso el avance metódico, paso a paso. Una columna móvil fué directamente al punto más estratégico de la región, cuyo desolado aspecto recuerda el de las zonas petrolíferas.

Los benibuyahi y sedentarios que allí habían buscado refugio, comienzan a someterse y con ello quedará completamente pacificada esa kabila nómada.

Aun cuando haya sido luctuosa, debe registrarse, por su importancia, la reconquista del Guerrua, pues constituye un gran paso en el camino de la pacificación del Sur de la zona oriental.

Sólo queda por reconquistar el sector de los Ulad-Bu-Becker, virtualmente sometido. Cualquiera día, podrá la policía indígena hacerlo, ya que es loable propósito del Alto Mando no multiplicar los puestos de tropas metropolitanas.

La bandera nacional ondea sobre Afsó, frente a la francesa de Hasi-Uensza. Ahora podrán reanudar los levantamientos topográficos, suspendidos por la desventura, y ellos ratificarán pertenencia del Guerrua a la zona española, toda vez que sus aguas vierten en el Gan, afluente del Kert.

Si cambiaran las condiciones climatológicas de la meseta y las aguas de abundantes lluvias tuvieran que buscar salida, no irían al Muluya sino al Kert. El pleito habrá de solucionarse, como es de justicia, en favor de España.

Cándido LOBERA

Los presupuestos municipales

Terminamos hoy de ofrecer a los lectores el proyecto de presupuestos para el ejercicio 1922-23 y su comparación con el anterior. Si nuestros informes son ciertos, pocas serán las modificaciones que se introduzcan en el que no llegó a aprobarse el pasado mes de Marzo. El presupuesto total asciende a la importante cifra de dos millones seiscientos mil ochocientos cuarenta y ocho pesetas setenta y cinco céntimos.

CONCEPTOS	IMPORTA EL PRESUPUESTO		DIFERENCIAS	
	1921-22	1922-23	En más	En menos
Aguas	42.345'00	52.415'00	11.100'00	.
Destino y amojonamiento	400'00	1.000'00	600'00	.
Instrucción pública	60.332'00	60.832'00	500'00	.
Alquileres	19.500'00	19.500'00	360'00	.
Gratificación casa a profesores	14.400'00	14.400'00	.	.
Subvenciones	13.900'00	10.400'00	.	3.500'00
Beneficencia	50.700'00	122.000'00	62.300'00	.
Subvenciones a establecimientos benéficos	12.000'00	12.000'00	.	.
Entretimiento de edificios	30.000'00	30.000'00	.	.
Idem de alcantarillas	17.445'00	45.455'00	28.010'00	.
Idem de calles y calzadas	80.000'00	80.000'00	.	.
Personal facultativo y auxiliar de obras	41.857'00	39.157'00	.	2.700'00
Transportes	37.107'50	8.500'00	.	28.607'50
Cárcel de Victoria Grande	24.475'00	24.475'00	.	.
Socorros a presos y detenidos	18.000'00	25.000'00	7.000'00	.
Fiestos y funciones	31.500'00	21.500'00	.	10.000'00
Pensiones	6.794'00	8.294'00	1.500'00	.
Subvenciones y compromisos varios	150.933'16	20.933'16	.	130.000'00
Reintegros	63.611'30	62.195'25	.	1.416'05
Obras	601.553'00	921.189'99	419.636'99	.
Imprevistos	30.000'00	30.000'00	.	.
Resultas	195.670'00	.	.	195.670'00
Atenciones transitorias	82.570'00	76.935'00	.	5.635'00

DESDE XAUEN

NOCTURNO MISTERIOSO

(DE NUESTRO REDACTOR)

Quando se va el crepúsculo y la noche llega, esperamos ver el aspecto fantástico de la ciudad con el alumbrado público que la civilización española parece haber llevado.

Por las calles estrechas y sinuosas corren los cables de luz eléctrica, y en las esquinas y enrejadas, unos faroles, de fabricación indígena, decorativos, bonitos, con cristales de variados colores, encierran lámparas de filamento metálico; pero el fiat lux no llega, y tan sólo en las calles de tiendas lucen las velas de los comercios en espera de compradores nocturnos.

Los fabricantes de pipas pamiñif de la plaza de España se retiran; los telares y molinos cesan de funcionar; las tapadas hijas del Profeta desfilan silenciosas por las calles que quedan sumidas en las tinieblas. Para circular por ellas sin resbalar en los gajos puntiagudos, ni caer en las hoyadas, es preciso como los ciegos tantear con el bastón alpino, y posar los pies con cuidado. Linternas y pequeños faroles arábigos son utilizados por los transeúntes más afortunados. Puertas y ventanas, cerradas herméticamente, dan aspecto de una ciudad desierta abandonada; todo es silencio y oscuridad en los interiores, escuchándose tan sólo en las calles el cantar de las fuentes de chorro constante.

Es nuestra primera noche en Xauen y ávidos queremos recoger todas las impresiones para figurarnos cuál sería el vivir en la ciudad cuando era un misterio para el mundo civilizado. Todo parece estar en calma.

La luna sale al fin, y su luz blanquecina, sin penumbra, recorta los tejados, las marquesinas, y da a las gigantes montañas del Magó y el Kala, aspectos fantásticos, de caroches gyescos.

Al elevarse el satélite terráqueo, presenta un halo enorme, colosal, siniestro. Su observación, escatología, pues parece augurio de algo trágico. Y, efectivamente, están transcurriendo unas horas históricas, memorables.

para la ciudad. El ambiente es de tragedia. Surge el recuerdo de las matanzas de Fez, de la traición horrenda en momentos que pacifican de tranquilidad.

Nadie se explica cómo han podido ser asesinados tres obreros que dormían en una casa de calle céntrica. Ha sido un aviso providencial, que ha puesto en guardia a todos. Hay que observar, hay que investigar, es preciso estar prevenidos.

Y cómo no ha llegado la media noche, cuando se ponía de manifiesto las precauciones tomadas. La guardia del Bachá, vigila las encrucijadas; la Benoménita, ronda, atenta a todos los sistemas. La patrulla de vigilancia del ejército, también está alerta.

Las confidencias han hecho abortar el plan de los rebeldes. Dicen que los obreros indígenas de la Comandancia de Ingenieros vienen con intenciones siniestras, de acuerdo con los montañeses, para dar un golpe audaz y certero.

La policía actúa, hace registros domiciliarios, y en la prisión de la Alcazaba, junto a nuestro dormitorio, van encerrados diez, veinte, ciento, doscientos, muchos indígenas, que parecen comprometidos en la intentona. Junto a la mesita de noche, es necesario poner un mosquetón y unos cargadores de cartuchos, por si acaso. Otros, más descansados, pasan la noche en blanco.

El sueño es intranquilo, faguez y no satisfacción.

Y así, horas tras horas; unos, esperando; otros, alerta; y llega el amanecer.

¿Habrá complot? ¿No lo habrá?

En los ojos de los gomaris y jumis, que apolotonados se encuentran en la prisión, es difícil leer los pensamientos.

Las intenciones han fallado, y el sol luce radiante, sobre Xauen, disipando los temores de la noche intranquila que quién sabe si pudo ser trágica, memorable.

Parravichino

Xauen, Abril 1922.

DESDE LARACHE DE SOCIEDAD

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

NUEVO SECRETARIO

Ha sido nombrado secretario del Juzgado de primera instancia de esta plaza, don Enrique Baena Mazzanti, que hasta ahora desempeñaba análogo cargo en el Juzgado de Onteniente.

PREMIO A UN VALIENTE

La valiosa pluma estilográfica, con inscripciones de oro, donada por una casa de Londres, para premiar al soldado que más se distinguiera en este territorio, le ha sido otorgada al valiente soldado del batallón de La Victoria Agustín Marcos Salinero.

Agustín Marcos, que con otros tres soldados, protegía un convoy, vióse de pronto agredido por un grupo de kabileños, que dieron muerte a sus tres compañeros. Agustín, a pesar de hallarse herido, impidió que los moros se llevaran los cadáveres y armas de sus compañeros.

El soldado premiado ha recibido muchas y merecidas felicitaciones.

CORRESPONSAL

DE LA CAMPAÑA

La fiesta de ayer en Nador

Como habíamos anunciado, ayer mañana se celebró en el campamento de Nador una fiesta a usanza mora, organizada por el bravo Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla que manda el teniente coronel Nájiz de Prado.

Asistieron el Comandante General, los Generales y numerosas familias de la plaza, previamente invitadas.

Los indígenas se dedicaron a su predilecta diversión de correr la pólvora, procediendo después los jefes y oficiales del Grupo a distribuir entre aquellos numerosos borregos.

El conocido pirótecnico, señor Aragonés, disparó gran número de variados cohetes, contribuyendo a la animación de la fiesta.

Los jefes y oficiales del Grupo de Fuerzas Regulares, obsequiaron con espléndido lunch a los Generales y demás invitados.

Fiesta de Calculi á Kandussi

Por la Comandancia de Ingenieros se ha dispuesto que las dos compañías de Zapadores se encuentren en la posición de Calculi den principio a los trabajos de construcción de una pista desde dicho campamento a la posición de Kandussi.

Estos trabajos darán principio en la semana próxima.

Cumplimiento pascual

En el Hospital Indígena y ante un artístico altar adornado con flores y macetas, levantado a tal efecto, tuvo lugar ayer el solemne acto de la misa para administrar la Sagrada Comunión a los enfermos hospitalizados en dicho benéfico establecimiento benéfico por el capellán don Antonio Niera.

Asistieron al acto religioso el teniente coronel, Director del mismo, don Wostano Roldán Gutiérrez, jefe de servicios, comandante médico, don Francisco Iturrada; comandantes médicos don Luis Huertas y don Juan Iruand; capitanes médicos, don Nicolás Bonet y don Gaspar Gallego; teniente médico don Jaime Roig y los médicos auxiliares don Antonio del Campo y don Luis Onatón, habiéndose distribuido a la terminación de tan solemne acto un extraordinario desayuno a los enfermos.

Un infante destinado a los Regulares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden, en la que se dispone que S. A. R. el Infante don Felipe de Borbón y de Borbón, con destino en el regimiento de Húsares de la Princesa, 19 de dicha Arma, pase a prestar sus servicios en comisión al Grupo de Fuerzas Regulares indígenas de Larache, número 4.

Telegramas de pésame

La Excma. Sta. de Fes, como Presidente de la Cruz Roja y Visitadoras del Soldado, ha dirigido los siguientes telegramas:

Mayordomo Mayor S. M. la Reina.—Madrid. Señoras de la Cruz Roja ruegan haga llegar a S. M. la Reina el testimonio más sinte-

tero de nuestro pesar por fallecimiento de su augusto hermano.

Mayordomo Mayor S. M. la Reina.—Madrid.

Rogamos haga presente S. M. la Reina el pésame más sentido que por fallecimiento de su augusto hermano le envíen las «Visitadoras del Soldado».

Como contestación se ha recibido el siguiente: Jefe Superior del Palacio á Angeles Carbonell, de Fresneda. SS. MM. agradecen vivamente sentido pésame.

Rebeldes dispersados

Como desde la posición de Timayats se observara en la mañana de ayer que un grupo de rebeldes se dedicaba a efectuar trabajos de defensa se dispuso por el Jefe de aquel campamento el funcionamiento de las baterías, con lo que se consiguió alejar bien pronto al enemigo. Este debió sufrir algunas bajas.

Durante la noche última, otra partida de bandidos efectuó una incursión en los aduana sometidos existentes en las inmediaciones del campamento de Dar Drius, con el propósito sin duda de robar en dichos lugares.

Apercibidas las fuerzas del Tercio que se hallaban en dicho campamento del propósito de los kabileños, salieron en su persecución, obligándoles a internarse después de producirles algunas bajas que pudieron comprobarse.

Nosotros tuvimos un herido leve, siendo este el legionario Antonio Castell. Ayer mañana fué hostilizado el campamento de Cheif por una pieza de artillería enemiga, sin que se registrara consecuencia alguna.

Las baterías de dicha posición consiguieron acallar los disparos rebeldes.

Estafeta en Tauriat Hamed

Ayer quedó establecida una estafeta en la posición de Tauriat Hamed, en la que hoy comenzará a prestarse servicio.

Sensible accidente

En el campamento de Dar Drius, ocurrió ayer un sensible accidente.

Un artillero del Parque Móvil, que prestaba servicio de cuadra, tuvo la desgracia de que se le disparase el arma.

El proyectil le produjo una herida de alguna importancia, en la mano derecha. En la enfermería del campamento recibió el herido los primeros auxilios.

Concentraciones bombardeadas

La escuadrilla de servicio voló ayer sobre Tafersit y el zoco de Telataz de Bu-Beker, descubriendo algunas concentraciones enemigas.

Los aviadores bombardearon aquellos lugares, poniendo en dispersión a los rebeldes.

Otras noticias

Mañana domingo se administrará la Comunión a los enfermos y heridos del Hospital Docker.

Pero no crean los partidarios del abandono de nuestra pequeñísima zona de influencia, que entonces quedará España reducida del agobio financiero que hoy padece por la exigencia transitoria de un estado anormal, sino que, al perder los puertos y las vías comerciales de África, quedará reducido su valor económico a un límite mezquino.

Al dejar nuestro protectorado tendríamos que ceder también los puertos de Ceuta y Melilla, que no valdrán nada para España si no posee a la vez una zona de expansión y sus líneas de comunicación terrestre.

Los sacrificios de hoy acabarán muy pronto. (El éxito de la campaña militar en Beni Said y las próximas operaciones en la zona occidental, harán entrar al protectorado en una nueva etapa pacificadora.) Pero si España renunciara a su zona, el sacrificio de España perdería siempre, porque su potencia económica disminuiría en los valores de los puertos, de las vías comerciales y del territorio que abandonaba en África.

Mediten sobre esto los economistas y los estadistas. Es el porvenir de España lo que se ventila hoy.

Estas manifestaciones que no hemos de gloriar y que son un eco de las que hiciera en Fez el general Lyautey, son una realidad y una advertencia. El que quiera oír que oiga y el que quiera saber que entienda.

Guitarra española

Para EL TELEGRAMA DEL RIF

Viejo que el mundo conoce siempre consuela al que llora, no se asusta de pecados y el más grande lo perdona.

Lo bueno tiene su tiempo, que hay que aprovechar por fuerza; el pan es bueno y ya duro no hay valiente que le muerta.

Tras muchos meses de olvido á mi ventana llegó y mi corazón dormido, el sentirlo, despertó.

Narciso Díaz de Escovar

Notas tangerinas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

LA RECTITUD DE UN JEZ BRITÁNICO

En esta plaza, como en todas las del protectorado de España en Marruecos, el problema de las viviendas y alquileres adquiere cada día gravísimos caracteres, acentuados por la crisis económica que atraviesan la mayoría de sus moradores.

Merece divulgarse el resultado de un juicio celebrado los últimos días en el Consulado británico de esta ciudad, en el que las partes litigantes han sido un propietario urbano y un inquilino. El fallo del juez británico está siendo favorablemente comentado en todas partes.

Un propietario de nacionalidad marroquí, tenía alquilada una casa a un súbdito inglés. El propietario anuncia un aumento en el precio del alquiler, aproximadamente de un 50 por 100, sobre el que habitualmente se venía percibiendo. El inquilino no acepta y ante la actitud del primero, el segundo deposita durante varios meses seguidos el importe de alquiler en el consulado inglés.

El propietario demanda y se celebra el juicio. El juez británico lee la ley y falla en el sentido de que el aumento que puede hacerse en el precio del alquiler, es el de 5 por 100 en el período de un año y el máximo de tres aumentos análogos en tres períodos de la misma duración.

Si el propietario necesita su finca—esto es también de la resolución del juez—para alquilar a nuevo inquilino, tiene obligación de buscar al que despierte casa a su satisfacción y en armonía con la renta que acostumbra a satisfacer; á menos que el desahucio lo origine la necesidad, por parte del propietario, de habitar personalmente la casa ó la requieran necesidades del Estado.

LOS EXPLORADORES TANGERINOS

La tropa de los Exploradores de esta ciudad, ha sido invitada por la agrupación hermana de Ceuta á pasar allí unos días, con motivo de los festejos que ésta habrá celebrado en honor de San Jorge, patrón de la institución escultista.

Por causas ajenas á ellos, los Exploradores tangerinos no han podido aceptar la invitación.

En el telegrama del consejo local de Tánger, en el que daba cuenta de su resolución, expresaba su vivo agradecimiento por el rasgo de los Exploradores ceutíes, rasgo que acredita el alto espíritu de fraternidad escultista de que están animados estos generosos muchachos.

UNA BODA

En la Iglesia de la Purísima Concepción se ha celebrado la boda de la bella y simpática señorita Paulina Alumada Buesa, hija de nuestro distinguido amigo don Manuel, jefe del Correo Español de Tánger, con el ilustrado capitán de artillería don Luis de la Revilla.

Beneficio la unión el excelentísimo é ilustratísimo señor obispo de Fes, auxiliado por RR. PP. Franciscanos, y apadrinados á los contrayentes la señora doña Paulina Buesa de Alumada, madre de la novia, y el bizarro general de Artillería excelentísimo señor don Rafael Revilla, padre del novio.

A la ceremonia nupcial concurrió gran número de invitados, que fueron obsequiados después en el nuevo comedor del restaurant de los señores Fuentes, con un espléndido desayuno.

Los nuevos esposos embarcaron para Cádiz en el vapor correo, concurriendo á despedirles muchas familias amigas de los contrayentes.

Nuestra enhorabuena á las respectivas familias, y á los desposados toda clase de venturas y una eterna luz de miel.

CORRESPONSAL

Para la bandera de Intendencia

LISTA NÚMERO 6

(SE CERRARÁ EL 10 DE MAYO)

	Pesetas
SUMA ANTERIOR	1.107'25
Compañía Española de Colonización	200.—
Don Roberto Cato	50.—
Don José Salama	50.—
Don Rafael Garcerán	10.—
Don Julio Garcerán	10.—
Don Francisco Carmona Bascuñanba	25.—
Un pequeño molinense	10.—
Tres niños mejicanos	1.—
Don Ricardo Fernández Hernández	2.—
Doña María Alcalá de Forandáiz	2.—
Doña Ana Cabo Terrasan	2.—
Don José Blasco Cabo	2.—
Doña Carmen Fernández de Blasco	2.—
(Los señores anteriormente relacionados, figuraron en la lista publicada ayer, que se reproduce por haber aparecido un error.)	
Don Juan Muñoz Orozco	50.—
Don Salvador Botella	25.—
Don José Murcia Niquet	10.—
Círculo Mercantil	150.—
TOTAL	1.709'25

¡POR CARIDAD!

Muchos son, como todos sabemos, los casos conmovedores que á diario presenciamos.

Este de ahora, que como tantos otros, nos deja con el sentimiento de no poderlo remediar, porque mal puedo hacerlo quien se encuentra también agitando como protagonista; es un caso de aquellos en que la fatalidad con mayor ahínco se esba en el desdichado.

Se trata de un vecino del Peñón, uno de los que evacuaron aquella isla, que además de la pérdida material allí sufrida, hora aquí la que á su legada le aguardaba, la de un pedazo de su corazón encarnado en una preciosa niña, angelical criatura de cuatro años.

Y con ser tanto y tan agobiante su dolor, que por momentos le vemos acrecentarse, bien podría ser que se fortaleciera su espíritu tan hondamente abatido si á Dios plugiera compadecido que los otros dos hijos, que aún le quedan, una niña y un niño, dos y un año respectivamente, enfermitos también, grave la primera, pudieran ser arrancados por esfuerzos de la ciencia, de las amenazadoras raras que los aprisiona; y que la situación hoy dudosa en que el desventurado padre se encuentra por efecto de su salida del Peñón, en la forma que todos lo verificaron, sea prontamente y con satisfactorio resultado definida.

J. J.

MIGUEL MELIVEO
DENTISTA DE LA GUARNICIÓN
PAREJA, 12
(frente al Hotel Reina Victoria)

CORRESPONSAL

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

DESPUÉS DEL INCENDIO DE LA ADUANA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

SE ENCUENTRAN NUEVOS RESTOS HUMANOS. HABILITACIÓN DE OFICINAS. SE REANUDA LA NORMALIDAD

Málaga 23, á las 12:30

Esta mañana se han reanudado los trabajos para quitar los escombros acumulados en el edificio de la Aduana.

Se realizan con las naturales precauciones, pues existe el convencimiento de que han de encontrarse más cadáveres.

El inspector de Hacienda señor Bonilla, que vino de Madrid, enviado por el ministro de Hacienda, ha conferenciado en su despacho con los arquitectos, pues se trata de imprimir la mayor actividad á los trabajos de reparación del edificio, á fin de que funcionen á la mayor brevedad las dependencias.

Los arquitectos formularán proyectos y presupuestos, que serán cursados para su rápida resolución.

Ha comenzado una información sobre los daños y medios de repararlos.

El señor Bergamín mostró desde el primer momento gran empeño en ello. Hoy han vuelto al trabajo los obreros, y los comercios abrieron sus puertas. Málaga no ofrece el triste aspecto de los dos últimos días.

Ha llegado de La Línea el señor Romero, padre de la alumna de la Normal señorita Ana Romero, que pereció en el siniestro.

El ex senador don Félix Sáenz, ha ofrecido un inmueble de su propiedad para instalar en él las oficinas del Gobierno civil.

POR EL ALMA DE LAS VÍCTIMAS. SUSCRIPCIONES. UN RUEGO DE LAS AUTORIDADES

Málaga 23, á las 12:30

Esta mañana, en diversas parroquias, se han celebrado misas de requiem por el eterno descanso de las víctimas de la catástrofe.

Los subalternos del Estado han iniciado una suscripción entre los compañeros de España para socorrer á las familias de las víctimas.

El Alcalde, Gobernador y Delegado de Hacienda, han recibido centenares de telegramas de pésame, y como no es posible so contesten á todos, nos ha encargado á los periodistas expresarnos á los firmantes la gratitud de dichas autoridades y del pueblo de Málaga.

Entre los telegramas figura uno del Centro Andaluz de la Habana.

La Cámara de Comercio ha visitado al Alcalde, ofreciéndesele incondicionalmente.

Todavía no se conoce de modo definitivo la relación nominal de víctimas.

Los restos humanos encontrados esta mañana pertenecen á diversos cadáveres, pero ninguno de éstos está completo.

RELACIÓN NOMINAL DE LAS VÍCTIMAS Y DE LOS SUPERVIVIENTES

Málaga 23

Esta tarde se ha facilitado la relación de los moradores de las bohardillas de la Aduana.

Han perecido en la catástrofe: El portero de la Diputación Andrés Márquez, su esposa Ana García, sus hijos Eduardo, José, Catalina, Ana, Carmen y Francisco; hermana política María García, las hijas de ésta Inés y María Arjona y dos niñas.

Portero de la Delegación de Hacienda Manuel Navas Custodio, esposa Encarnación Cañamero y sus hijos Francisco y Catalina.

Diego Martín Esteban, portero de la Diputación y una joven hospedada en la casa de éste, llamada Ana Romero García.

Portero de la Delegación de Hacienda Diego Peña, su esposa Isabel Sánchez Peña, hijos Arturo, Diego y Rafaela; María García Torres, huésped del portero.

José González, padre del carabinero herido, y sus nietas Dolores y Purificación.

El total de muertos, asciende á veintiocho.

Heridos graves están José Cañamero Martín y sus hijas Josefa Cañamero, Antonia Cándiles Fernández y un hijo de ésta.

Han sufrido enagenación mental por la impresión que el suceso les produjo, el carabinero Miguel González Vázquez y el portero de Hacienda Diego Díaz Casormero.

El número total de supervivientes se eleva á treinta y seis.

Se ha comprobado que el portero Moya y su familia que acababa de regresar de Alhucemas, se ha salvado por no ha-

ber regresado, á la hora en que ocurrió el siniestro, de casa de unos parientes.

Resulta, de las averiguaciones practicadas, que las cajas de gasolina encontradas en la Aduana, estaban vacías. Pertenecían al anterior chafter del Gobernador, quien las dejó en la habitación que ocupaba cuando abandonó Málaga.

SE REPRODUCE EL INCENDIO

Málaga 23

A última hora de la tarde, los obreros que trabajaban en el desescombro de la Aduana, advirtieron un foco de fuego existente entre los pisos principal y segundo, en la parte que ocupan las habitaciones del Gobernador civil.

Abrieron una brecha, comenzando los trabajos de extinción activamente, con objeto de evitar fueran pasto de las llamas varias habitaciones, entre ellas los archivos.

Aunque estos se hallan casi anegados, dicen los técnicos que quedan en ellos algunos focos que es preciso sofocar.

Cuando se creía que el fuego tocaba á su término, vióse con la natural sorpresa que tardaba mucho en extinguirse, lo que obligó á que se renovaran los esfuerzos del numeroso personal que toma parte en los trabajos.

ABANDONO TOTAL DEL EDIFICIO

Málaga 23

Los ingenieros y arquitectos que dirigen los trabajos de extinción, han practicado un minucioso reconocimiento en el edificio, informando á las autoridades de que el piso principal amenaza ruina por no poder soportar la techumbre la enorme cantidad de escombros de los pisos superiores.

Agrega el informe, que se necesitará bastante tiempo y el empleo de numerosos obreros para proceder á retirar el casote procedente de los derrumbamientos de los pisos primero y segundo y de las bohardillas.

A consecuencia del dictamen de los técnicos, se ha prohibido la entrada en absoluto en el edificio siniestrado, disponiéndose que con toda premura sean trasladadas mañana á otros locales, las oficinas del Gobierno civil, de la Diputación provincial y de la Delegación de Hacienda.

SENSIBLE ACCIDENTE

Málaga 23

En las canteras del Saltillo en la carretera del Colmenar ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Al explotar un barrero, se desprendió un enorme bloque, sepultando á un obrero.

El infeliz quedó horriblemente mutilado.

MÁRQUEZ DESDE TETUÁN

Las operaciones en Beni Aros una excursión sin hostilidad

Tetuán 23

Las noticias que se reciben del campo de operaciones son satisfactorias. En el zoco del Jemis de Beni Aros reina absoluta tranquilidad.

Ayer el General en Jefe, Comandante General de Ceuta, generales Vires, Marzo y Correa, en unión de varios jefes de Cuerpos realizaron una excursión á Budir en la zona de Tazarut y en pleno campo enemigo.

Les escoltaban y precedían algunas fuerzas. Los indígenas no los hostilizaron, regresando sin novedad al campamento de partida.

Es un síntoma muy significativo, pues demuestra el estado de ánimo del enemigo.

Ha llegado el general Echagüe, jefe del servicio de aviación, Intendente Tornó y comandante médico Gómez Ulla, para incorporarse al Cuartel General del General en jefe.

LÓPEZ

La Madrileña
(marca registrada)

Ha recibido un extenso surtido en **ROPA BLANCA** para señoras y niñas.

TRAJES de paños de primer orden.

STORES y VISILLOS

Camisetas.-Camisas.-Corbatas

NEREBO BENITO
Calle Alfonso XIII, 30
y López Moreno, 9

NOTICIAS MILITARES

DESTINOS EN INFANTERÍA

Madrid 28

El «Diario Oficial» publica los siguientes destinos en el Arma de Infantería.

Teniente coronel don Manuel Alcántara, del regimiento de Ceriñola al de Alcántara.

Idem don Felipe García Miranda, del de Extremadura al de Tarragona.

Idem don Manuel Ros, de Ceriñola á disponible en Melilla.

Idem don Cipriano Nieto, del regimiento del Serrallo al de Melilla.

Idem don Jacinto Fernández Ampón, del de España á Africa.

Idem don Joaquín Fernández Navarro, del de Bañón á Ceriñola.

Idem don Melchor Monzonis, de la reserva de Castellón á Ceriñola.

Comandante don Manuel Gil Rodríguez, ascendido, á disponible en la octava región.

Capitán don Victoriano Mariño, de Melilla á la reserva de Zamora.

Idem don Luis López Pando, de Africa á Segovia.

Idem don Rosino Secano, de Africa á Cuenca.

Idem don Arturo Galán, de Africa á Cazadores de Alfonso XII.

Idem don Adolfo Falco de Africa á Albuera.

Idem don Fernando Velasco, de Ceriñola á Asia.

Idem don José Chacón, de San Fernando á disponible en la segunda región.

Idem don Francisco Bonnet, del Serrallo al de Africa.

Idem don Alfonso Figueroa, de Cataluña á Melilla.

Idem don Juan Spuche, de San Fernando á Cazadores de Madrid.

Teniente don Agustín Alvargonzález, de San Fernando á Guadalupe.

Idem don Joaquín Vara del Rey, de ametralladoras de posición de Melilla al regimiento de Cantabria.

Idem don Pedro Manresa, de Africa á España.

Idem don Enrique Rodríguez Carmona, de Africa á Siria.

Idem don Fernando Méndez Vigo, de Melilla á León.

Idem don Juan Bordonado, de Ceriñola á Valladolid.

Idem don Andrés Villa, de Regulares de Melilla á Albuera.

Idem don Mariano Balaño, de la Princesa á ametralladoras de posición de Melilla.

Idem don Fernando Romero del Rey, á ametralladoras de posición de Melilla.

Alférez don Ernesto Puentes, de Saboya á San Fernando.

Idem don Juan Morcilla, de España á San Fernando.

Idem don Luis Rodríguez Bajuto, de Tetuán á Ceriñola.

Idem don Antonio Cea, de Guadalajara á Africa.

Idem don Carmelo Modrano, de San Marcial á Africa.

Idem don Rafael Sampedro, de Vergara á Africa.

Idem don Amador María García, de Borbón á Africa.

Idem don Carmelo González Pérez, del Rey á Africa.

Idem don Félix de Arce, de Saboya á San Fernando.

DESTINOS EN ARTILLERÍA

En el Arma de Artillería se han firmado los siguientes destinos:

Teniente coronel don Luis Ruano, á la Comandancia de Melilla en comisión.

Capitán don Manuel Quintero, de Menorca á la Comandancia de Melilla.

Idem don José Valcázar, de Cartagena á la Comandancia de Melilla.

Idem don Francisco Hernandez Pomares,

de la Comandancia de Melilla al sexto ligero.

Idem don Mariano Ródena, del quince ligero expedicionario de Melilla al Parque Divisionario.

Idem don Agustín García Sánchez, del sexto pesado expedicionario de Melilla al séptimo.

Idem don Juan Páramo, de la Comandancia de Melilla, al primero pesado.

Idem don Antonio Medina Lanzarote, del mixto de Melilla al quince ligero expedicionario.

Sargentos, don Francisco Rufz Nicolás, del mixto de Melilla al octavo ligero.

Don Exequiel García Pérez, queda de plantilla en el mixto de Melilla.

Don Manuel Mejías, del mixto de Melilla al octavo ligero.

Don Rafael Astarriaga, queda de plantilla en el mixto de Melilla.

MÚSICOS MAYORES

El músico mayor de primera don Manuel Gimeno, del regimiento de Borbón al de Melilla.

Idem don Emilio Gutiérrez, del de Melilla al de Otumba.

EN INTERVENCIÓN

Oficiales primeros, don Juan Gómez González, á las posiciones de Melilla.

Don José Corazón García, á la cuarta región.

Don Román Cuartero, á las posiciones de Melilla.

DESESTIMADA

Lo ha sido la instancia del soldado Juan Gutiérrez Juárez, que alegaba excoepción en los servicios.

LAS SUSTITUCIONES

Se dictan reglas sobre la anulación de las sustituciones de individuos pertenecientes á un mismo reemplazo.

VACANTE

Se anuncia concurso para proveer una vacante de capitán de Artillería en el Estado Mayor Central.

RETIRO

Se concede el retiro al coronel de Artillería don Aniceto González.

AYUDANTES

Se confirman en sus cargos de ayudantes del subsecretario del ministerio de la Guerra, general Barrera, al teniente coronel de Caballería don Julio Rodríguez Soriano y comandante de Estado Mayor don Adalberto San Félix.

BAJA

Carre baja en el Ejército á petición propia al capitán de Infantería don Pedro de las Rivas.

LICENCIAS MATRIMONIALES

Se conceden licencias para contraer matrimonio al suboficial de Ingenieros don Feliciano Fuentes y á los sargentos de Artillería don Fernando Fernández Ramírez, don Diego Frigodet y don José Sáenz.

OPOSICIONES Á FARMACIA

Se publica el programa para las oposiciones á Farmacia Militar.

ASCENDOS DE MÚSICOS

Ascenden al músico mayor de segunda don Rafael Comas Arieta y el de tercera don Perfecto López.

LAS OPERACIONES EN TETUÁN

El ministro y subsecretario de Guerra han manifestado que á la una de la tarde habían conferenciado con Tetuán, desde donde se les comunicó que aun no se tenían noticias del resultado de las operaciones sobre la kabila de Beni Aros.

Aspectos del linfatismo y su curación

El linfatismo es una debilidad congénita ó adquirida que se traduce en los enfermos por un cuerpo rubio, piel blanca, fina palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, fujos purulentos de los ojos, tumores fríos, artritis (tumores blancos) etc. Comienza desde el nacimiento, por que es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antesala de la tuberculosis si no es combatido en los primeros síntomas. Combatir la tisis es cosa difícil pero en cambio es fácil evitarla, tratando los linfáticos con remedios higiénicos y el Jarabe de Hipofosfitos Salud, que según atestiguan eminentes médicos, es el más poderoso y eficaz, 31 años de éxito creciente. Píjase sin cita tonta se lee en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud.

Notas palatinas

LA REINA VICTORIA Á LONDRES

Madrid 23

Anoche marchó á Londres S. M. la Reina Doña Victoria.

Le acompañaban las Infantitas, marqués de Bendaña y condesa del Puerto. La egregia señora fué despedida por la Reina Cristina, Infanta Isabel, Gobierno, autoridades civiles y militares, varios generales y las esposas de los dignatarios palatinos.

EL VIAJE DE LA REINA

Madrid 23

En Palacio se han recibido noticias de que Doña Victoria y sus augustas hijas habían pasado por Hendaya y continúan el viaje á Londres sin novedad.

La Soberana permanecerá en Londres tres ó cuatro semanas.

EL REY EN MORATALLA

Su Majestad el Rey continúa en Moratalla sin novedad.

LA SUSCRIPCIÓN DE LA REINA

La suscripción de la Reina en favor de los hospitales de la Cruz Roja, asciende á 6.404.803 pesetas.

VISITA Á SU HOSPITAL

La Reina Doña Cristina ha estado en el Hospital del Buen Suceso. Conversó largo rato con los enfermos y heridos de la campaña.

DICTÁMEN FAVORABLE

Madrid 28

La comisión de Guerra, ha dictaminado favorablemente en el proyecto de fuerzas terrestres para el año próximo.

EL PROYECTO DE RECOMPENSAS

Madrid 28

La comisión que entiende en el proyecto de recompensas militares, ha dictaminado en el sentido de que el expediente de ascenso del general Barrera, pase al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Además, acordó retirar del proyecto, lo que respecta al ascenso del General Berenguer.

ALCALÁ ZAMORA Y EL DISCURSO DEL CONDE

Madrid 23

Los periodistas interrogaron al señor Alcalá Zamora sobre el discurso pronunciado últimamente por el Conde de Romanones en el teatro de San Fernando de Sevilla.

El Sr. Alcalá Zamora, dijo que, en su opinión, el conde pensaba dar la nota aguda; pero que á medida que pasaba el tiempo varió de criterio, hasta hacer la declaración que hizo, que no contiene novedades.

Un reporter volvió á interrogarle: —¿Dónde cree V. que estaba proyectada la nota aguda?

A lo que el interpelado contestó: —En lo exterior; pero ha debido cambiar mirando al interior.

LO QUE DICE «LA EPOCA»

Madrid 23

Este periódico, órgano del Gobierno, comentando el último discurso del conde de Romanones, dice:

«Parece que ha habido gran decepción entre los liberales, pues en todo lo dicho por el conde de Romanones nada hay inédito. En sus manifestaciones de Sevilla, vemos algunas vacilaciones. Respecto á lo que dijo de que el Alto Comisario debe ser civil, debe recordarse que el conde de Romanones nombró al general Berenguer para el cargo que hoy desempeña, y que todos los Gobiernos de que ha formado parte el Conde, le han sostenido en dicho puesto, declarándole insustituible.

Ahora—agrega—cuando no se ha cerrado el ciclo de operaciones en Marruecos, el Conde siente la necesidad de un Alto Comisario civil. El, tan condecorado de las cosas de Francia, olvidase de que esta lo ensayó también y volvió el Resolvente á ser militar, sin que esto haya sido un obstáculo á la labor que Francia realiza en su zona.

Mucho más creemos en las declaraciones que hizo en el Congreso el señor Sánchez Guerra, sobre Marruecos. El jefe del Gobierno ha ofrecido al país algo más práctico.

CONCENTRACIÓN TERMINADA

Madrid 23

Se asegura que habiendo terminado la concentración de fuerzas, la operación contra Raisuni comenzará mañana.

EL GOBIERNO, DISGUSTADO

Madrid 28

El señor Loygorri ha comunicado al ministro de la Guerra general Olaguer, que se opondrá á que la comisión retire el dictamen del proyecto de recompensas, pues de retirarlo, el señor Loygorri presentaría voto particular, reproduciendo el dictamen primitivo ó incluyendo en él el ascenso del general Berenguer.

La actitud del citado diputado, parece que ha producido gran disgusto en el Gobierno, pues precisamente lo que éste trata es de evitar que vuelva á discutirse el primitivo dictamen.

LOS ROMANOVISTAS

Madrid 28

Los amigos políticos del conde de Romanones, se proponen acudir hoy á la estación para recibir á su jefe y felicitarle por el discurso pronunciado en Sevilla.

VISITA Á SÁNCHEZ GUERRA

Madrid 23

Ha visitado al señor Sánchez Guerra el embajador de España en Berlín.

BANCO DE CARTAGENA

SUCURSAL DE MELILLA

Capital: 20.000.000 de pts.

CAJA DE AMORROS

Apartir de 1.º de Enero de 1922

ABONAMOS EN IMPOSICIONES

A VISTA, 4 POR 100

Horas de Caja: De 9 á 1

Medias de seda natural DON COSTURA

Siete colores 3'50 ptas.

(negra, blanca, gris perla, gris oscuro, champagne, cuero claro y cuero oscuro)

Tres pavez DIEZ pesetas

EL AGUEDUOTO—Alfonso XIII, n.º 20

Almacén de ropas hechas

DICE EL PRESIDENTE

Madrid 28

El señor Sánchez Guerra ha dicho que se le ha comunicado que el día 2 del próximo Mayo era fiesta nacional.

Yo creía—añadió—que esa fiesta se había suprimido, pero no obstante, si esta tarde la comisión de Hacienda emite dictamen acerca de los proyectos tributarios, me pondré de acuerdo con el presidente del Congreso para que los diputados tengan ese día de descanso. Agregó que hoy comenzarán las operaciones sobre la kabila de Beni-Aros, que por lo visto serán muy duras.

REGRESO DEL CONDE DE ROMANONES

Madrid 23

En el exprés de Sevilla regresó el jefe del partido liberal señor conde de Romanones.

A la estación acudieron á recibirle los diputados, senadores y concejales y las personalidades salientes del partido.

Al descender el conde, se le tributaron muchos aplausos.

También recibió muchas felicitaciones por el discurso que ha pronunciado en Sevilla.

Añís CHISPA RUTE

EL VIAJE DE LA REINA

Madrid 23

El señor Piniés ha manifestado que Su Majestad la Reina Doña Victoria había llegado sin novedad á la frontera.

Sesiones de Cortes

SENADO

Madrid 23

Comienza la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. SANCHEZ TOCA.

El Sr. ELOSEGUI se ocupa de la catástrofe de Málaga y dice que existen responsabilidades, que deben depurarse. Censura la desorganización del servicio de incendios en aquella capital, que ha agravado lo ocurrido.

El Sr. SANCHEZ GUERRA dice que las autoridades malagueñas han hecho todo lo que han podido, y se lamenta de las deficiencias del servicio de incendios.

El señor UBIERNA expone la necesidad de legalizar la situación económica, mediante los presupuestos.

Pide que se traigan los presupuestos con tiempo suficiente para discutirlos.

El señor BERGAMIN declara que el Gobierno estima primordial deber el legalizar la situación económica.

Expone la labor que realiza el Gobierno, de que dan fe los proyectos tributarios.

Se entra en el orden del día y se reanuda el debate sobre la prohibición de la introducción de los trigos.

El señor TRIAS defiende la enmienda presentada ayer, en la que se pide que los beneficios que se conceden a las regiones gallegas para la importación del maíz, se hagan extensivos a otras provincias.

El señor BERGAMIN, rechaza la enmienda, ya que el aceptarla sería tanto como anular el proyecto que se discute.

Se suspende el debate.

Sin discusión, es aprobado seguidamente el dictamen de la comisión de Guerra y Marina acerca de la situación efectiva de los ayudantes de campo.

También es aprobada la autorización al Gobierno para ratificar el convenio entre España y la Argentina, referente al trato que ha de darse a los obreros de ambas naciones que sufran accidentes del trabajo.

Después de formularse varios ruegos de escaso interés, se levanta la sesión.

CONGRESO

A la hora de entrar este número en máquina, no hemos recibido las conferencias con el principio de la sesión, así como tampoco el despacho con las cotizaciones de Bolsa.

Madrid 23

El señor NOUGUES sigue negando que la Mancomunidad catalana pretenda una maniobra política con la cuestión de los teléfonos.

El señor PINIES dice que el asunto no puede hacerlo el Gobierno por sí solo, sino de acuerdo con las Cortes.

El señor AZZATI solicita que se concedan a Valencia los mismos beneficios que a Cataluña.

El señor RAHOLA habla extensamente en favor de la concesión de los teléfonos a la Mancomunidad.

Entiendo que del servicio telefónico deben encargarse grandes compañías, pues el Estado cuando lo explota directamente siempre sale con déficit.

El señor PINIES insiste en que el asunto se está haciendo cuestión política y el Gobierno no puede olvidar que los elementos disconformes con la Mancomunidad son también catalanes.

Después de intervenir brevemente el señor PRIETO (don Indalecio), se suspende el debate y se levanta la sesión.

DEL EXTRANJERO

LA GRAVEDAD DE DESCHANEL

Madrid 23

PARIS.—El ex presidente de la República continúa gravemente enfermo. Los médicos no desconfían salvarle la vida.

EN LA ZONA FRANCESA

Madrid 23

RABAT.—El grupo móvil del Norte de Taza ocupó el día 23, sin resistencia, la posición de Tanziwet.

El del general Poymiran que opera en la región de Tadia ocupó después de empeñado combate la alcazaba de Gimuh.

DE PROVINCIAS

VISITA A LOS HERIDOS. LA FIESTA DE LA PATRONA

Madrid 23

BARCELONA.—El general Arlegui estuvo ayer en la quinta de la Salud, visitando a los agentes de su escuadra que resultaron heridos a consecuencia de un accidente de motocicleta, ocurrido ayer.

Todos los heridos se encuentran muy mejorados.

Con motivo de la festividad de Ntra. Señora de Monserrat, patrona de Cataluña, los balcones del Ayuntamiento y de la Mancomunidad han lucido colgaduras.

LAS VÍCTIMAS DE UN ACCIDENTE FERROVIARIO

Madrid 23

BILEAO.—Ha llegado el tren militar que conduco al batallón de Garellano, y que como se sabe, chocó ayer con un vagón en una estación de esta línea.

La llegada del convoy era esperada por numeroso gentío.

En dicho tren vinieron veinticinco heridos, entre ellos seis graves, que resultaron al ocurrir la colisión.

También vienen en calidad de detenidos, a disposición del Juzgado militar, el jefe de estación y un guardasigajas.

El maquinista del tren militar, ha declarado que vio el disco abierto, que es señal de vía libre.

Al abrirse de la proximidad de otro tren, frenó rápidamente, evitando que el accidente tuviera más graves consecuencias.

Los soldados heridos, pertenecen a la segunda compañía del batallón de Garellano que regresaba a Bilbao.

FIESTA TAURINA

Madrid 23

SEVILLA.—En el cortijo propiedad del señor Murube se ha celebrado una fiesta taurina, que consistió en el acoso de varias reses.

Asistieron a ella los Infantes don Carlos y doña Luisa y distinguidas personas de la aristocracia.

HUELGA RESUELTA

Madrid 23

SEVILLA.—Ha quedado solucionada la huelga de los obreros empleados en la construcción de cobertizos del aeródromo de Tablada.

Hoy reanudaron sus faenas casi todos. Los que no lo han hecho serán sustituidos.

EXPLOSIÓN DE UN GASÓMETRO

Madrid 23

ZARAGOZA.—En el depósito de máquinas de la estación del Mediodía, hizo explosión un gasómetro.

Resultó con heridas de gravedad el obrero Pedro Montalbán.

UNA DETENCIÓN

Madrid 23

ZARAGOZA.—La guardia civil ha detenido a un individuo, cuyo nombre se ignora, ocupándole una pistola cargada y gran cantidad de municiones en los bolsillos.

Se concede importancia a esta detención.

PASO DE LA REINA

Madrid 23

SAN SEBASTIAN.—En el subexpreso pasaron con dirección a Londres Su Majestad la Reina doña Victoria y las Infantitas.

Hasta Hondaya serán acompañadas la Soberana y sus augustas hijas por el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

UNA DESGRACIA

Madrid 23

ZARAGOZA.—Al tomar el tren en la estación de Miraflores el ex presidente del Sindicato único de matarifes, tuvo la desgracia de resbalar cayendo entre las ruedas.

El desgraciado resultó con las dos piernas seccionadas.

La catástrofe de Málaga

UN GIRO DE 25.000 PESETAS

Madrid 23

El ministro de Hacienda señor Bergamín, ha girado al Ayuntamiento de Málaga 25.000 pesetas para gastos de desescombro y apuntalamiento del edificio de la Aduana.

Asimismo ha ordenado a los ingenieros del Catastro confeccionen un presupuesto de los gastos que originen la reconstrucción del edificio sinestruado.

Es propósito del señor Bergamín que las obras de reconstrucción empiecen inmediatamente.

AL CERRAR

Fallecimiento de Deschanel

Madrid 23, a las 3 madrugada.

PARIS.—Ha fallecido, rodeado de su familia, el ex-Presidente de la República, Mr. Paul Deschanel.

Esta mañana agraavóse considerablemente y hubo necesidad de practicarle la pleurotomía.

Inmediatamente sobrevino la defunción, sin haber recobrado el conocimiento.

Parque de Campaña de Intendencia

DE MELILLA

ANUNCIO

El día doce del próximo mes de Mayo a las once de su mañana se celebrará en dicho Parque sito en el edificio del Zoo una subasta oral para enganchar el hierro, cuero, lana y trapo inglés, procedente del troceo y desbarate de efectos bajo las condiciones del pliego que se hallará de manifiesto en la ciudad de Dependencia todos los días laborables de diez a doce, siendo el gasto que origina este anuncio de cuenta del remanente 6 remanentes.

Melilla 27 del Abril de 1922.—El Jefe del Detall, Federico Martín.—V.º B.º, El Director, Nicolás Feuch.



LA SIFILIS desarmada por el DEPURATOL

DEPURATOL DISPENSA....

...el uso de las clásicas inyecciones hipodérmicas o intravenosas (606, 914 y de otras sustancias mercuriales y arsenicales, siempre dolorosas, incómodas y no siempre exentas de grandes peligros); las repugnantes fricciones mercuriales y todos los demás tratamientos usados para combatir la sífilis.

EL DEPURATOL

solo por sí, constituye el tratamiento más completo de esta peligrosísima y contagiosa dolencia.

DURANTE EL USO...

de este notable preparado no se debe usar de cualquier otro tratamiento antisifilítico, no solo porque esa acumulación pudiera tener inconvenientes, sino también porque es necesario a los pacientes reconocer los beneficios del

DEPURATOL

producto eficaz e inofensivo en todos los casos; beneficios éstos que, a no ser así podrían erróneamente ser atribuidos a cualquier otro tratamiento.

De venta en las principales farmacias y centros de especialidades farmacéuticas de Madrid.—Farmacia de JUAN ESBERT, General Mª Reina, 14.

NOTAS MUNICIPALES

El proyecto de traida de agua de Trara.—Se tienen satisfactorias noticias respecto a la próxima aprobación por la Superintendencia del importante proyecto de traida de agua de los manantiales de Trara para el abastecimiento de la ciudad. El proyecto, según es sabido fué confeccionado por los comandantes de Ingenieros señores del Pozo y Curabán.

Una vez aprobado será sacado a subasta, al objeto de dar principio seguidamente a los trabajos.

Nota de precios.—Al Parque de Intendencia se remite nota de precios de varios artículos.

Comunicación.—Se comunica al Centro Electrotécnico que puede ser retirada del muelle una partida de gasolina con destino a dicho Centro.

Obras.—Se ha concedido autorización para efectuar obras, a don Lázaro Torres, a doña María Balse, a la señora Viuda de Malul, a don Isaac Hassan, a don José Carcién, don Leopoldo Quijón, don Salvador Vives, don Francisco Aguilar, don Antonio Staroz y don Gregorio Aranda.

Informes.—Al Jefe de Policía se remiten varios informes para su informe.

Inspección se remite al Ingeniero de la Inspección y a las Secciones segunda y cuarta al inspector de Mercados.

Desestimada.—Lo ha sido una instancia de don Diego Rodríguez, que solicitaba construir una barraca.

De quintas.—Al siseado de Granada se remite acta de clasificación de un mazo.

Permiso.—Se ha concedido permiso a don Jaime Suites para vender café y bebidas.

Altas y bajas.—Se han inscrito las siguientes.

Don Isidoro Cuerrero, es baja en un establecimiento.

Don Vicente Ramón Perera, es alta en el anterior.

Don Francisco Weely, es baja en un solar.

Don Ramón Rodríguez, es baja en un solar, y don Antonio Giménez Bernal, alta en el anterior.

INFORMACIÓN MILITAR

Complimentando a S. E.

Hicieron su presentación en esta Comandancia General, los siguientes jefes y oficiales:

Tenientes Coronales.—Don Luis Moliner, don Francisco Labarga Cuenca y don Luis Ugarte.

Comandantes.—Don Juan Botella y don Nicolás Pábragues.

Capitanes.—Don Roberto Sirio, don Diego Casali, don Ignacio Walleit, don Guillermo Rico, don Francisco Luque y don Manuel Coll.

Tenientes.—Don Francisco de las Cuevas, don José Villalba, don José Sánchez, don Esteban Díez, don Luis Velero y don Donato Martínez.

Alféreces.—Don Ignacio Helios y don Juan Redondo.

Alumnos militares.—Don Enrique y don Rafael Jiménez Benhamou, don Manuel Alcántara y don Federico de Alfaro.

Pasaportados

Lo han sido para distintos puntos, los siguientes:

Suboficiales, don José Sánchez, don Angel Sánchez y don Lorenzo Almoray, del regimiento Albuera a incorporarse a Zamora.

Don José Guerrero y otro, del regimiento Extremadura para Dar Dirus a incorporarse. Guardia civil, Juan Galindo y otro, para Málaga conduciendo presos.

Soldado, Conrado Maimón Piá, para Barcelona.

Alumnos

Marcharon a la península a incorporarse a sus respectivas Academias los alumnos militares don Enrique Verdú, don Rafael y don Enrique Jiménez Benhamou, don Francisco García y don Laureano Fernández.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: Comandante de Africa don José Rodríguez

Imaginario: Otro de Cerifola don Alfredo González.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA

Anoche se puso en escena, la no por conocida, menos interesante comedia de Camacho y Orlis, adaptada por Tedeschi y del Tor «Adios juventud».

La interpretación fué digna de los más entusiastas elogios.

Carmencita Oliver Cobefia, la genial actriz, hizo una maravillosa creación del papel de «Juanita» que matizó con absoluta perfección. Puede decirse que la admirable artista alcanzó en la obra de anoche, uno de sus triunfos más resonantes.

Muy bien, como siempre, Manolita Ruiz; y admirables Torrecilla y Montenegro.

Programa para hoy: A los seis y media, en sección vermouthe, la comedia en tres actos «Adios juventud».

Por la noche, a las diez en punto, estreno de la divertida comedia «La chiguilla».

Esta noche a las doce, queda definitivamente cerrado el abono de las diez últimas funciones que empieza el domingo.

ALFONSO XIII

Concurridísimo vióse anoche este popular salón.

La «troupe Ibérica» continúa siendo mercedariamente aplaudida.

Para hoy en breve se anuncian atrayentes débuts.

KURSAL

Estreno de la película en cuatro partes «El Pirata del río», y del episodio 15 y último de «El vengador», proyectándose por última vez el episodio 14.

Además se estrenará la película cómica «Eso».

Mañana estreno de la gran serie titulada «La novia núm. 13».

NOTAS MARITIMAS

Enquez entrados

«Vicente Puchol», de Málaga, con pasaje, correspondencia y carga general.

«Vicente Puchol», para Málaga, con pasaje, correspondencia y carga.

Quedan en el puerto

Torpederos números 5 y 14, cañoneros «Bustamante», «Recalde» y «Doña María de Molina» y el vapor «Alerta».

Estado del tiempo

Cielo.—Cubierto.

Mar.—Rizada.

CULTOS

Adoración Nocturna

En la noche de hoy a mañana, celebrará vigilia ordinaria de turno la Sección Adoradora de esta plaza, en la iglesia del Sagrado Corazón, a las nueve y media.

A esta vigilia pueden asistir todos los adoradores que se encuentran en la plaza y pertenecan a las Secciones adoradoras de la península.

Se suplica la puntual asistencia de todos los adoradores activos.

Capilla Castrease

Desde el día 1.º de Mayo las misas de hora santa se celebrarán a las ocho y ocho y media, excepto los días festivos, que serán a las once y doce.

Durante todo el mes de Mayo, a las seis y media de la tarde, tendrán lugar los ejercicios de las Flores, consagrados a la Santísima Virgen, con Rosario, Misterios cantados, Salutesones y despedida a la Reina de los Cielos.

Los sábados se terminará con Regina Coeli solemne.

Estrenamiento

Verdaderos GRANOS DE FRANCK

Purgativos Depurativos Antisepticos

EN TODAS LAS FARMACIAS

A TRONQUE Y GAMBRETTI, 28, CALLE DE CALZADA, MADRID

Advertisement for FEBROXIL CERA, featuring a bar chart showing effectiveness percentages for various ailments like Gripe (75%), Infecciones Gastro-Intestinales Puras (80%), and Acción positiva constante (10%).

Advertisement for Máquina de escribir Underwood, mentioning C.M. Guillermo Trániger, S.A. and Sucursal en Málaga: Salvador Solier, 60.

Advertisement for 15 Regimiento de Artillería Ligera, detailing recruitment requirements, pay, and contact information for the Regimiento Mixto de Artillería de Melilla.

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL by SAIZ DE CARLOS, claiming to be the best stomachic medicine.

Advertisement for JABÓN ZOTAL, a medicinal soap for various ailments.

Advertisement for Claret, Royal, Claret y Diamante, a wine from Bodegas Franco-españolas.

Advertisement for Doctor José Barrientos, Director of the Instituto Rubio, specializing in secret diseases.

Advertisement for LÍNEA DE VAPORES Franco-Española de Navegación, S.A., featuring the steamship Ampurdan.

Advertisement for CAMA DE CAMPAÑA, a patented military model, and ABANCOS--SOMBRILLAS, always new hats.

Compañía Española de Minas del Rif

FERROCARRIL

HORARIO de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla-Puerto y San Juan de las Minas, a partir del día 25 de Diciembre de 1921.

ASCENDENTES

TARIFA ORDINARIA		ESTACIONES	Tren n.º 1		Tren n.º 5	
1.ª	2.ª		Llega-da	Salida	Llega-da	Salida
0'10	0'10	Melilla-Puerto	7'03	7'00	13'55	13'55
1'30	0'30	Hípódromo	7'20	7'20	14'03	14'13
1'40	0'75	Empalme	7'27	7'27	14'19	14'19
2'10	1'05	Atalayón	7'38	7'38		
2'40	1'20	Nador	7'50	7'50	14'40	14'50
		San Juan de las Minas	8'55	8'55	15'20	15'20

DESCENDENTES

TARIFA ORDINARIA		ESTACIONES	Tren n.º 2		Tren n.º 6	
1.ª	2.ª		Llega-da	Salida	Llega-da	Salida
0'30	0'15	San Juan de las Minas	10'42	10'50	17'00	16'57
0'50	0'45	Nador	10'42	10'55	17'09	17'15
1'30	0'80	Empalme	11'13	11'18	17'29	17'30
2'20	1'10	Atalayón	11'24	11'27	17'47	17'50
		Hípódromo	11'24	11'27	17'53	17'53
		Docker			17'53	17'53
		Melilla-Puerto	11'38	11'38		

Melilla 25 de Diciembre de 1921.—LA DIRECCIÓN

OBSERVACIONES

Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento de 20 por 100, es condición indispensable que vistan de uniforme. Los billetes de 1.ª clase militar con 50 por 100 de descuento, solo se expenden mediante la presentación de pasaporte. Las clases 6 individuos de tropa tienen derecho al billete con el 50 por 100 de descuento en tercera clase, sin necesidad de pasaportes.

Purgante BESOY

Muy suave.)-(Muy eficaz.)-(Muy agradable

ES EL MEJOR

Balneario de Tolox

(PROVINCIA DE MALAGA)

MANANTIAL AZOADO Y RADIOACTIVO

Médico-Director:

Dr. D. Segundo de Olea y Aguilera

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos. Instalación completa de inhalaciones directas, difusas ó húmedas y duchas nasales.

Temporadas oficiales

Desde el 1.º de Mayo al 30 de Junio y desde el 1.º de Septiembre al 31 de Octubre

Pídanse folletos del Balneario

Podrá el agua embotellada a su propietario Don Manuel del Río y del Río, en Tolox.

Se recomienda la Fonda del Campo, por su higiene y proximidad al Balneario. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Escrupulosa desinfección con aparato Aesculap-Formol, Correo, Telégrafo, Capilla pública, Ferrocarril de Málaga a Coin.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precinto y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y, por lo tanto, dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

CAMIONES

RÁPIDOS

Para el transporte de mercancías y pasajeros para todas las posiciones del campo

José Romero Rubio

Plaza de la Coleta núm. 5

Fábrica de licores

Pastillas J. Miró

EXPERIMENTALES Y BALNEARIAS. CURACIÓN DE LOS TOS POR RESQUEQUE. QUE ESTA SEA Precio de la Caja... 2 Ptas. Impuesto transitorio... 0,625 177 a

LA MODA

Miguel Alcaráz

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un surtido en Calzado de todas clases para la presente estación. General O'Donnell, 5

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja. PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu; que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad

(MELILLA) DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de Sor Alegria, número 1 CENTRALES ELÉCTRICAS

OFICINA DE AVISOS: CALLE DE CANALEJAS, 19 FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES TALLERES MECÁNICOS DE REPARACIONES

Los pedidos a la Dirección de la Compañía: Calle de Sor Alegria, núm. 1.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente Carrozas de lujo

Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros a precios sin competencia. INMENSO SURTIDO EN ATAÚDES DE GRAN LUJO

COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29. TELÉFONO 285. Despacho: Prim, 17-Teléfono 188. Sucursal en Nador: General Jordana

Compañía Trasmediterránea

DOMICILIADA EN BARCELONA

SALIDAS PARA MELILLA
De Alhucemas: los viernes y el 21 de cada mes.—De Alicante: los lunes.—De Almería: los lunes y los viernes.—De Barcelona: los domingos y los jueves.—De Cabo de Agua: los martes.—De Cádiz: el 18 de cada mes.—De Cartagena: los martes.—De Ceuta: los martes y el 20 de cada mes.—De Chafarinas: los martes.—De Larache: el 19 de cada mes.—De Málaga: todos los días.—De Orán: los miércoles.—De Peñón los viernes y el 21 de cada mes.—De Sevilla: los domingos.—De Tánger: el 19 de cada mes.—De Valencia: los sábados.

LLEGADAS A MELILLA
De Alhucemas: Los sábados por la tarde y el 22 de cada mes.—De Alicante: Los jueves por la mañana.—De Almería: Los martes y sábados por la mañana.—De Barcelona: Los martes y jueves por la mañana.—De Cabo de Agua: Los martes a mediodía.—De Cádiz: El 22 de cada mes.—De Cartagena: Los jueves por la mañana.—De Ceuta: Los miércoles por la mañana y el 22 de cada mes.—De Chafarinas: Los martes a mediodía.—De Larache: El 22 de cada mes.—De Málaga: Todos los días por la mañana.—De Orán: Los jueves por la mañana.—De Peñón: Los sábados por la tarde.—De Sevilla: Los miércoles por la mañana.—De Tánger: El 22 de cada mes.—De Valencia: Los martes por la mañana.

SALIDAS DE MELILLA
Para Alhucemas: Los jueves a las 17 y el día 2 de cada mes.—Para Alicante: Los sábados a las 17.—Para Almería: Los miércoles y jueves a las 17.—Para Barcelona: Los miércoles y sábados a las 17.—Para Cabo de Agua: Los lunes a las 12.—Para Cádiz: El día 2 de cada mes.—Para Cartagena: Los sábados a las 17.—Para Ceuta: Los martes a las 16 y el 2 de cada mes.—Para Chafarinas: Los lunes a las 12.—Para Larache: El 2 de cada mes.—Para Málaga: Todos los días a las 18.—Para Orán: Los sábados a las 17.—Para Peñón: Los jueves a las 17 y el 2 de cada mes.—Para Sevilla: Los martes a las 16.—Para Tánger: El día 2 de cada mes.—Para Valencia: Los miércoles a las 17.

Servicio quincenal: Liverpool-Melilla-Barcelona
Con escalas en Pasajes, Bilbao, Santander, Musel, Coruña, Villagarcía, Vigo, Sevilla, Huelva, Cádiz, Tánger, Ceuta, Melilla, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.
Se facilitarán cuantos detalles se deseen en la Delegación de la Compañía en Melilla, calle del General Marina, núm. 1.—Teléfono, núm. 177.

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo
Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, higiénica y reconstruyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluqueras de España y América.
Depósito central: PRECIADOS, 56.—Madrid. Desconfiar de las imitaciones!

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALMONEDAS

Almoneda. Se vende un sombrero y otros muebles.—Juan de Austria, núm. 1 (Pabellones) De 13 a 17. 60-c

Se hace almoneda de todos los muebles.—Isabel la Católica núm. 26. 113-c

Almoneda.—Máquina fotográfica 13 por 18, con 3 cámaras dobles, mesa de escritorio y mesa de comedor y otros.—Razón Lerchundi, 43, H. Oliva. 185-c

Almoneda de varias cosas, una cama matrimonial y dos mesas de noche, nuevas.—Pedro Segura, 3, pral. izquierda 192-c

Almoneda de un reloj de pared, una banqueta y caceres de cocina. Hora de 3 a 5 calle de Weyler, 9 (Pabellones de Santiago). 193-c

COMPRAS Y VENTAS

Venta de muebles por suscripción a su dueño, se desea vender piso completo ó por habitaciones.—Arturo Reyes, 3 pral. derecha. 168-c

Techos, lana y serrín de corcho se vende en el establecimiento de "Efectos marítimos" (mueble). 201-c

Pianos.—Se compran de todas marcas pagando todo su valor.—Almuden de música de M. Fernández Benítez, O'Donnell núm. 3. 69-c

Se venden justas ó separadamente las casas de la calle de Pamplona, núm. 3, la de 18 Julio, 57 y Andalucía, 11 y 9 de Julio, 59 y Valencia, 24.—Informes. Polavieja, 62, principal derecha. De 1 a 3. No se admiten corredores. 107-c

Se vende gramola moderna, con discos.—Pabellones Intendencia, Zocú, n.º 2, pral. izquierda. 139-c

Se vende un carro con mulo y buen herrero.—Razón, en la Bolsa (Hípódromo). 25-c

Véndese solar de 500 metros, se construido altura viguetas, en Uta, carretera Kasimpy y Razon Castelar, núm. 39. Melilla. 77-c

Se venden fieras sueltas, raras, coronas, plenas ó de saño y metales de clavos.—En la huerta núm. 6, carretera del barrio del Príncipe. 78-c

Muebles, no comprar vuestros muebles sin visitar la casa de Uta, carretera Kasimpy y Razon Castelar, núm. 39. Melilla. 78-c

Se vende Magnífica carrocería de automóvil Loeb, tipo turismo, 6 asientos, nueva y sin usar, en 1.750 pesetas. También vendo chasis camioneta Ford, averiado por incendio, en pesetas 1.800.—Informes, Artur Fallaví, 14, almacén de cemento. 79-c

Se venden maquetas y lebrillos.—Polavieja, 24, bajo. 148-c

Se venden dos máquinas de escribir marca alemana nuevo alemán plegables; y un motor marca H. P. Sini Diesel un cilindro completo con todos los accesorios.—Razón, Relojería alemana. 199-c

Venta de dos casas: una calle Elor González, núm. 11 y la otra Puerto Espinosa, núm. 4 (Barrio Obreiro), con solares de propiedad.—Referencias, Buenas Espinosa, núm. 4. 176-c

Se vende aparador mla, estufa de cuadros, un espejo luna biselada, máquina Singer y 4 sillitas caoba.—Razón, calle Alfonso Martín, 17, bajo dcha. 183-c

Vendo botecos de vino en muy buenas condiciones.—Razón Alvaro de Bazán, 24. 179-c

En La Universal se venden caños y caracoles a diario.—Eria, núm. 18. 191-c

Chorizos extremos de verdad, de 17 y 250 pzas. kilo. Por mayor y menor.—Cabo Noval, 47 (Cecelito). 192-c

Para de matrimonio moderna se vende.—Iglesia, núm. 24 (puerto). 175-c

Se Realiza.—Arturo Fallaví, 14. Se vende lana y crin vegetal para cocheras.—Corapas, ventas y alquiler de muebles.—Inmenso surtido de camas y sillitas a precios muy económicos.—Visita este establecimiento y seráis convencidos. 138-c

Quiérais comprar un apartamento a mitad de precio? Visitar El Blanco y Negro, Chalced, 5, esquina a la calle O'Donnell y aceptaréis un gran surtido de guardanias inglesas color sólido, 100 y 150 pesetas color.—Importables en negro y colores, clase superior, a 60 pesetas.—Se confeccionan gorras militares en todos los modelos a las 24 horas. 56-c

Oliva en el Economato y casa Oliva chocolate de atorga "La Maragata". Es el mejor. 187-c

Vendo por 85 pesetas hermoso aparato fotográfico Richard de 9 por 12 para instantánea y poses, con fuelle de doble tiraje, tres cámaras dobles y magnífico objetivo de marca.—Vera de Itoy, núm. 1 (Pabellones de Santiago). 195-c

Vendo casa, Casellar, 74, bajo y terreno propiedad, con bienes propios para almacén.—Informes. Capoleta, 20, 1.ª izquierda. 187-c

Se vende un despacho, un lavabo y una mesita de noche.—General Marina núm. 18, bajo izquierda. 198-c

CONSULTAS

Alfredo Soto, practicante. Curas de cirugía y venereo. De doce a dos.—Buceta, 10. 3-c

Profesora en partos. Enseñanza de la Ginecología, consulta y hospital para embarazadas.—Avenida, núm. 5, Barrio del Príncipe. 845-c

Partos. Doña Encarnación Navarro de González, profesora en partos y parras. General Bazarillo, núm. 8. 1-c

Caillista.—El reputado pediatra Dr. V. García, ofrece sus servicios al público en general.—Avisos: Portera del Caspio Español y calle de Castilla, 11, principal izquierda, barrio Real 647-c

María Carillas, profesora en partos y cirugía, ex-interna de la Maternidad de Barcelona.—Santiago, 8, Mantelete 1328-c

ACADEMIAS

Profesor Georges Dumas, profesor de Francés.—Clases prácticas por método directo a domicilio.—Avisos: La Hispana (papelaría).—Alfonso XIII, número 14. 170-c

COLOCACIONES

Se necesita criada.—Conde del Serrallo, 3, restaurant.—188-c

Criada se necesita.—Sor Alegria, 11, pral. dcha. 196-c

VARIOS

Blanqueador, pintor y trabajos de albanilería a precios módicos.—Juan de Mata, calle de Murcia, 1 (barrio Cañada)—196-c

CONSULTAS

No habiendo parecido los últimos números 16428 —11.005—4.632 V 11.033, que el día 26 de Marzo se le extraviaron al vendedor Juan Martínez (a) «Barriga», correspondientes al sorteo de la lotería extraordinaria del día 11 de Mayo próximo, de los cuales había cedido participaciones, pone en conocimiento de los que las posean que queda aquellas autorizadas, pudiendo percibir su importe en el mercado descubierto de 10 a 12, antes de la fecha. 193-c

Almuerzo a máquina.—Antonio Falcón, 12, primero. 73-c

Portinas orientales. Elegantes y prácticas, contra las moscas en verano. Invención patentada, infinidad de modelos al esmalte.—Detalles, Juan Lozano, representante.—Alfonso XIII, 24 pral. (Balneario). 62-c

HUÉSPEDES

Huéspedes para vivir en familia con asistencia completa, buenas habitaciones. Carlos de Arellano, 13. 18-c

Joven alemán desea habitación en familia distinguida ó vivir solo.—Dirigirse a Sr. Senzen, Padre Lerchundi, 39. 184-c

ALQUILERES

Se alquila espacioso dormitorio muy bien amueblado, sitio céntrico.—Razón, portero Circulo Mercantil. 174-c

Se gratificará a quien proporcione un piso próximo al hotel Reina Victoria.—Informes: Conde del Serrallo, 3, restaurant. 189-c

Se ofrece bordadora de estrallas ó insignias militares oro y plata, y todo clase de bordados a mano.—Alvaro de Bazán, núm. 30. 1140-c

Folleto de «El Telegrama del Rif» (16)

El hombre de las figuras de cera

POR XAVIER DE MONTEPIN

su jornal, estudiando mucho en su arte, y que no poseía economías para el porvenir ni que las necesitase se lo había ocurrido. Indiferente a todos los goces materiales, se conformaba con poco, y se encontraba satisfecho con su situación, sin que otros deseos le mortificasen. Desde el momento en que resolvió casarse, las cosas variaban de aspecto. Lo que hasta entonces había considerado como más que suficiente para él, le parecía miserable é inadmisiblemente al tratarse de que participase de ello Marta. No le pareció, pues, correcto instalar

á su mujer en un cuarto como el que habitaba, cuyo ajuar consistía en una cama y una mesa, sino que pensó en una habitación de los pisos inferiores, amueblada de un modo conveniente, que no revelase la estrechez anterior de ambos. La portera encontró muy razonable el proyecto de Juan. Mostróle en el piso cuarto lo que ella llamaba una «alhaja» que eran tres piezas con vistas á la calle empapeladas con papel barato, pero nuevo, de colores vivos y alegres. Encantado Juan con la tal alhaja, cerró el trato, recomendando á la portera absoluta discreción porque quería dar á Marta esa sorpresa el día de la boda, dándole posesión de improviso del humilde santuario dispuesto para ella. Faltaba el mobiliario, cuestión peliaguda, pues que para resolverla era preciso disponer de algún dinero y Vaubaron carecía de él. Juan resolvió por la primera vez seguir el ejemplo de sus compañeros de taller, acudiendo á su maestro en solicitud de un anticipo. Se decidió á ello, no sin grandes fatigas, porque este paso, aun siendo tan corriente, costaba mucho á su orgullo y altivez, un tanto exagerados.

No se había dado nunca el caso de que semejante petición hubiese sido negada si la hacía cualquier obrero trabajador y honrado como lo era Juan. Deseando éste salir cuanto antes de situación tan embarazosa, entró resueltamente en el despacho de su principal. —Maestro—le dijo dando vueltas á su gorra en sus manos, con visible contrariedad,—siempre ha sido usted bueno para mí... y vengo á participarle que me caso... El industrial hizo un gesto de sorpresa y su ceño se frunció. Ya se recordará que éste abrigaba proyectos para lo porvenir respecto de Juan Vaubaron. La noticia imprevista del joven destruía enteramente esos proyectos, los cuales tenían para él suma importancia. —¿Que se casa usted?—preguntó con una especie de incredulidad y como si no pudiera dar fe á lo que oía. —Sí, señor. —¿Pero, es de veras?... ¿Es posible?... —Sí, señor; es serio y cierto. —¿A su edad! —La edad es lo de menos... Cumpliré los veinte años dentro de seis meses: hace mucho tiempo que dejé de ser niño

y que encuentro en el trabajo los medios de ganarme la vida. —¡Oh! Ya sé que es usted un muchacho trabajador y un excelente sujeto; pero, en fin, ¡qué diablos! á los veinte años no se debe casar uno... —Sí, señor; por lo menos se puede, puesto que la Ley no lo prohíbe. —¿Apostaría cualquier cosa á que su futura tiene más edad que usted! —Perdería usted la apuesta, porque mi futura esposa no tiene más que quince años y medio... —¿Serán ricos sus padres, seguramente? —Es huérfana como yo... —¿Vive entonces de sus rentas...? —No, señor; no tiene un céntimo. El mecánico miró á Juan con estupor, casi con ira. Leíase claramente en su semblante la duda de si estaría hablando con algún loco. —¿No tiene un cuarto?... —¿Y se casa usted con ella? —Sí, señor. —Pero, ¿por qué? —Porque la quiero. —¿Esto no es una razón!... —Al contrario, lo es, y creo que es la mejor. —Vamos, reflexione un poco, amigo

mío—dijo el mecánico con acento paternal.—Este matrimonio va á ser la desgracia de toda su vida. El joven enamorado movió negativamente la cabeza. —Yo creo, por el contrario, que será la dicha de toda ella—replicó. —No cuenta usted con nada, su mujer tampoco. Es el matrimonio del hambre con la necesidad. —Cuento con mis dos brazos, señor con mi inteligencia y mi valor... Con esto se puede uno defender del hambre y de la necesidad... —Vendrán los hijos... —Y serán muy bien venidos... —Y traerán la miseria con ellos... —Yo me encargo de echarla de mi hogar... y, si no lo consigo, será lo que Dios quiera. —¿De modo que está usted decidido?... —Enteramente... Ya se han publicado nuestras amonestaciones y el matrimonio se efectuará dentro de doce días. —¡Ah! ¿entonces, no venía usted á pedirme consejo? —No, señor; venía sencillamente á anunciarle mi boda. —En este caso—repuso el mecánico sin tratar de ocultar su desprecio,—

nada me queda que decirle... ¡Si quiere usted ponerse el dogal al cuello, hágalo si le conviene!... ¡Eso es cuenta suya!... ¡Tírese de cabeza al río, puesto que tanto deseo tiene de ahogarse!... Nada puedo hacer por usted, ni quiero mezclarme en sus asuntos. —Algo puede usted hacer, señor—dijo el joven vacilando y palpitándole el corazón,—puede hacerme un favor, para el cual me he permitido contar con usted. —¿Un favor? ¿Viene usted á pedirme un favor? —Sí, señor; y, si me lo concede, me sacará de un gran apuro. —¿De qué se trata?—preguntó el maestro con un tono tras del cual se adivina una negativa decidida. —Se trata de un préstamo que solicito... Tengo necesidad de algún dinero para amueblar un cuarto que he tomado y en el que deseo instalar á mi mujer el día en que nos casemos. El industrial, al oír aquella demanda tan sencilla y candidamente formulada, sonrió con ironía. —¡Ah!... —dijo;— ¿conque ha contado usted conmigo para los gastos de su instalación? —Sí, señor.